Rys. 1

Nastepujace pytanie zostalo postawione autorowi przez Jacka Swiatkowskiego
w czasie wieczornego spaceru po wsi Mystéw (woj. jeleniogérskie).

ZADANIE 7: Na plaszczyZnie dany jest pionowy odcinek dlugosci 1995. nie
zawierajacy zadnych punktéw kratowych (tj. punktéw o obu wspoétrzednych
caltkowitych). Czy mozna tak porusza¢ tym odcinkiem, aby w Zadnym momencie
nie zawieral on punktéw kratowych, a po zakoriczeniu ruchu byt polozony
poziomo?

Rozwigzanie:
Skorzystamy z wyniku poprzedniego zadania. Niech n bedzie takie, ze liczby
n, n+l, n+2 ..., n4+1000000

nie sa sumami dwéch kwadratéw. Rozwazmy okregi o srodku w poczatku

. ukladu wspétrzednych i o promieniach r = \/n
i R=+/n+1000000. Z wlasnoéci liczby n wynika, ze na

. zadnym z tych okregéw ani w pierscieniu miedzy nimi nie ma
punktéw kratowych (na rys. 1 zaznaczono okregi o promieniach

. /201 /25 - na tych okregach sa, co prawda, punkty kratowe,
ale miedzy nimi nie ma). Z twierdzenia Pitagorasa latwo
wyliczamy, ze miedzy okregami mozna umiesci¢ odeinek dlugoéci
2v/R? — r? = 2000 (na rys. 1 zaznaczono odcinek dlugosci
4 < 2/5).
Obrét wokél poczatku uktadu wspélrzednych jest zadanym
ruchem. Po wykonaniu obrotu o 90° odcinek stanie sie poziomy,
a po drodze nie napotka punktéw kratowych, gdyz ruch odbywa

L. B . .

Rys. 2

P waga

f— sie w pierscieniowym obszarze, w ktérym takowych punktéw nie
6 ma (rys. 2).
" ZADANIE 8, dla Czytelnikéw: Dowiesé, ze réwnanie

22005 4 42006 4 2007 — 42010 ;mp rozwiazanie w liczbach
naturalnych z,y, z,t.

Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 826. Figura przestrzenna K ma te wlasnosé, ze jej czes¢ wspdlna z kazda
plaszczyzna jest kolem otwartym (bez brzegu) albo zbiorem pustym. Udowodni¢, iz K
jest kula otwarta albo zbiorem pustym.

Rozwiazanie na str. 17

M 827. Inwersja j wzgledem sfery o $srodku O i promieniu r to takie przeksztalcenie
przestrzeni bez punktu O w przestrzeii bez punktu O, ze dla dowolnego punktu

X € R®\ {0} zachodzi réwnoéé OX - OY = r? i punkt Y = j(X) lezy na pélprostej
OX . Udowodnié, ze w tej inwersji obrazem sfery nie przechodzacej przez punkt O

bedzie sfera.

Rozwiazanie na str. 11

M 828. Udowodnié, ze w tej inwersji obrazem okregu nie przechodzacego przez
punkt O (patrz zadanie M 827) bedzie okrag.
Rozwiazanie na str. 10

(Zadafi M 827 i M 828 nauczyl mnie pan Jerzy Bednarczuk.)
Redaguje Jarostaw KULPA

F 463. Réwnia pochyla o kacie nachylenia o = 30° i masie M = 2 kg znajduje sie na
wadze. Na réwni znajduje si¢ cialo o masie m = 1 kg, ktére zeélizguje sie bez tarcia.
Obliczyé, jakie bedzie wskazanie wagi.

Rozwiazanie na str. 12

F 464. Powszechnie wiadomo, ze dioda przewodzi w jedna strong, a nie przewodzi
w druga. Jezeli do diody w kierunku przewodzenia przylozymy napiecie U = 0,2 V,
to bedzie plynal przez nia prad I. Oszacowaé, ile razy mniejszy prad bedzie plynal
w kierunku zaporowym, gdy odwrécimy napiecie.

Rozwiazanie na str. 16
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